

A medical-themed photograph featuring a white spiral-bound notebook, a pair of black-rimmed glasses, a silver stethoscope, and a white plastic bottle of medicine spilling yellow tablets onto a teal surface.

**СБЕРЕГАЯ  
ЖИЗНИ**

**48 лет назад, 1 сентября 1972 года в обычном вагончике открылся первый врачебный пункт в поселке Белоярский.**

В 1977 году это уже участковая больница, размещающаяся в новом двухэтажном здании, с роддомом, стационаром с операционным блоком, рентген-кабинетом.

В 1980 году участковой больнице присвоен статус медико-санитарной части ГП «Тюментрансгаз».

В 1989 году ей были переданы функции центральной районной больницы.

Сегодня в структуре Белоярской районной больницы участковые больницы сел Полноват, Казым, амбулатории: Верхнеказымская, Сосновская, Лыхминская, Сорумская, а так же ФАПы в населенных пунктах Ванзеват, Тугияны, Пашторы, Нумто и Юильск.

198  
110

**Р С Ф С Р**  
Исполнительный комитет Березовского районного Совета депутатов трудящихся,  
Ханты-Мансийского национального округа,  
Тюменской области.

**РЕШЕНИЕ № 268**

р.п. Березово

от 26 сентября

1972 года

**Об открытии врачебного здравпункт в пос.Белоярский.**

Для обслуживания рабочих трассы Белоярского участка, исполнком районного Совета депутатов трудящихся

**РЕШИЛ:**

Открыть за счет общей численности учреждений здравоохранения с 1/IX-72г. врачебный здравпункт при СУ-35 в пос.Белоярский с численностью 3 единицы, в том числе 1 единица врача.

Председатель  
исполнкома районного Совета  
депутатов трудящихся

Н.БАХЛИКОВ

Секретарь  
исполнкома районного Совета  
депутатов трудящихся

Р.ЧЕБЫКИНА

## **О работе Белоярской врачебной амбулатории в первые годы становления из доклада главного врача амбулатории Р.Н.Летюк от 28.10.1976 года:**

«На сегодняшний день в поселке работает амбулатория: шесть врачей и 24 средних медицинских работника. Открыта баклаборатория, клинико-диагностическая лаборатория, инфекционное отделение больницы. Кроме того работает трассовая служба, представленная здравпунктами СУ-20, СМУ-25, а/б-3, СУ-9».

«На сегодняшний день в амбулатории ведется прием по пяти специальностям: по терапии, хирургии, акушерству и гинекологии, педиатрии, стоматологии... Ведется санитарно-просветительская пропаганда населения. За 1976 год прочитано врачами 48 лекций, а средними медработниками проведено более двух тысяч бесед.»

«Население поселков Белоярский, Сорум, входящих в сферу нашего обслуживания, насчитывает более 10 тысяч человек. Из них детей 2031... В детской консультации работает один врач педиатр и на 0,5 ставки совмещает инфекционный, т.к. у нас нет второго врача-педиатра... За 9 месяцев текущего года было зарегистрировано 1258 случаев заболевания детей. Ведущее место среди заболеваемости занимают простудные заболевания 881 случай, инфекционные заболевания: ветряная оспа – 108, эпидпаротит -99, АЭСКЗ – 59, краснуха - 48»

«Терапевтическая служба представлена двумя врачами и двумя фельдшерами. Ими проводится амбулаторный прием и обслуживание врачебных вызовов на дому. За 9 месяцев к терапевтам сделано 14376 посещений. Обслужено вызовов на дому – 528. силами терапевтов проводится медицинский осмотр лиц поступающих на работу, а так же профилактические осмотры рабочих, занятых на производстве с вредными условиями труда.»

«Хирургическая служба представлена врачом-хирургом и двумя медсестрами. Хирург проводит прием больных, также производит амбулаторные операции. Для оказания квалифицированной хирургической помощи больные направляются в Березовскую и Игрикскую больницы. За 9 месяцев к хирургу сделано 12828 посещений. Основное место среди заболеваемости занимают заболевания кожи и подкожной клетчатки»

«Акушерско-гинекологическая помощь представлена врачом и двумя акушерками. На сегодняшний день на учете стоит 165 женщин по беременности... В виду отсутствия родильного дома в поселке женщин на роды приходиться направлять в Березово и Игрик»

«Несколько слов хочу сказать о работе поста скорой помощи... Работает четыре фельдшера и два водителя. В амбулатории только одна машина скорой помощи. Это очень затрудняет работу. Частые поломки машины ухудшают возможность оказания своевременной помощи нуждающимся»

**Гордость коллектива – медицинские работники,  
стоявшие у истоков рождения системы здравоохранения Белоярского района.**

В 1973 году в Белоярский приехали первые медики: фельдшер Е.И. Куконос, медсестры Е.И. Демина, Т.А. Ширяева, а в ноябре 1973 года врач В.Г.Репин.

В 1974 году врач-терапевт Г.Д.Черникова возглавила врачебный пункт, где к тому времени уже работали фельдшеры скорой помощи З.М.Кибкало и Л.П.Пономарева, фельдшер Черкашина, акушер-гинеколог Р.Н.Литюк. Буквально за год была сформирована медицинская служба.



**Коллектив врачей у старого  
административного здания  
больницы после цикла  
повышения квалификации  
врачей-специалистов.**

В первом ряду слева направо –  
Дробыш,  
врач-терапевт, неизвестен,  
В.Ф. Андреева - главный врач,  
Н.Б. Минатуллаева, педиатр,  
неизвестен,  
А.Евстратов, врач-рентгенолог

# Количество врачей Белоярской больницы



Труд многих оценен по достоинству. Среди них:

**Заслуженный врач Российской Федерации:**  
Андреева Валентина Филипповна, главный врач;  
Репин Валерий Григорьевич, врач-хирург.

**Отличник здравоохранения Российской Федерации:**  
Кутепов Василий Викторович, врач ОСМП;

Рубанко Людмила Матвеевна, старшая медсестра Казымской участковой больницы.

**Почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения ХМАО-Югры:**

Муха Тамила Иосифовна, главный врач Полноватской участковой больницы;

Хисматуллина Альфия Гельмигаяновна, заведующая педиатрическим отделением поликлиники.

**Нагрудный знак «За заслуги перед округом»:**

Коротаева Светлана Николаевна, старшая медсестра педиатрического отделения поликлиники.

**РЕПИН ВАЛЕРИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ –  
заслуженный врач Российской Федерации, почетный гражданин города Белоярский  
(01.11.1944 – 12.03.2010 гг.)**



**Репин В.Г. во время перевязки  
пациента. 1982 г.**

*Архивный отдел администрации Белоярского  
района.*

*Фонд Фотодокументов. Опись 1. Дело 1340*

Валерий Григорьевич Репин родился 1 ноября 1944 года в деревне Анеево, Березовского района Тюменской области. После школы поступил в Омский медицинский институт на лечебный факультет, который окончил в 1968 году.

В Белоярском районе работал с 1973 года. В 1977 году он был назначен главным врачом Белоярской медсанчасти и проработал в этой должности более 6 лет. Далее в течение 23 лет продолжал работать в Белоярской больнице заведующим хирургическим отделением, врачом хирургом по оказанию экстренной хирургической помощи. Валерий Григорьевич организовал и постоянно развивал хирургическую службу района. По его инициативе создано отделение санитарной авиации на базе отделения скорой медицинской помощи. В.Г.Репин участвовал в работе выездной врачебной бригады по оказанию медицинской помощи населению отдаленных поселков, чумов.

Коллеги Валерия Григорьевича отзывались о нем как о «честном, скромном, принципиальном, требовательном к себе и подчиненным» человеке. Пациенты называли его «врачом от Бога». Имя Валерия Григорьевича Репина занесено в энциклопедию «Лучшие люди России» (том 2, 2004 год). О династии Репиных написаны статьи в книге «Земли Югорской дочь» (авторы А.С.Глухих, Л.Ф.Струсь), «Река времен...» (автор В.Каданцев), «Дорогой памяти» (автор В.Каданцев).

В свободное от работы время Валерий Григорьевич рисовал картины обычными строительными красками. Рамки для своих картин делал сам из бумаги, скручивал и покрывал лаком.

Репин Валерий Григорьевич умер 12 марта 2010 года после длительной болезни.

Около операционного стола он провел более сорока лет, выполняя в год не менее 300 операций.

Труд Репина В.Г. отмечен Почетными грамотами, благодарностями, ценными подарками. В сентябре 2018 года одна из улиц города Белоярского названа в честь Репина Валерия Григорьевича.



В сентябре 2018 года одна из улиц города Белоярского названа в честь Репина Валерия Григорьевича.



Жители города Белоярского у мемориальной доски, посвященной хирургу Белоярской больницы,  
заслуженному врачу Российской Федерации Репину Валерию Григорьевичу. 2018 год

Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Оп.1.Д.1760



## Светлана Анатольевна Гайдидей, врач-терапевт, почетный гражданин Белоярского.

В Белоярский район приехала в 1972 году, работала врачом в селе Казым.

С 1979 года работала терапевтом Белоярской больнице.

Если вы спросите старожилов Белоярского: кого из местных врачей они уважают и считают отличным специалистом, то среди них обязательно будет имя Светланы Анатольевны Гайдидей. Она давно уже по заслуженному отдала, но продолжает работать. Светлана Анатольевна является почетным жителем города, в котором отработала уже более тридцати пяти лет и с которым пока не думает расставаться.

Сейчас, на склоне лет, оглядываясь назад, она чувствует себя счастливой. Почему? Потому что жизнь имела возможность служить профессии. И сейчас, находясь на заслуженном отдыхе, продолжается к себе. Но и сегодня она не забывает о работе. И сейчас, дают ей возможность обследоваться в современном диагностическом центре. Это сейчас врачу самокритично есть уколы анестезианты. В те годы она всегда работала с острой болью. Тяжело и долго было переживать, без которых не обходится в практике каждого врача. Она всегда принимала всех до последнего пациента. Психологов тогда тоже не было и до конца приходили просто из-за душу. Терпения хватало на всех.

Люди Югры  
16 июня 2006 года • № 24  
«Белоярские ВЕСТИ»

## ПОЛВЕКА - В МЕДИЦИНЕ

Еще никому не приходилось идти к Севером начинаться с Барнаулом, куда ее направили областной отдел здравоохранения, за плечами посыпок окончания Томского медицинского института были уже несконо лет практики в Курганской области. Когда вопрос появился перед ее в Тюменскую область, младшому доктору сказали, что терапевты работают в Березовском районе, и предложили ехать в село Казым. Тогда, в 1972 году она приехала в Казым. В то время она еще пять лет не была замужем. И работала предстояло самостоятельно.

Начинала практику в маленьком поселок Светлане очень непросто. И так уж сложилось, что врачи работали в нем один на двоих. Светлане Анатольевне было сорок лет, хотя сейчас ей пятьдесят, и она не была одна. Ее супруга Бигоров был в северном посёлке, хотят сейчас тяжело. Еще не было города Тюмень, а было село Казым. Видели сандборт в обычных делах, часто в ночное время. Особенно трудно было изобрести термин «врач-терапевт», так как тогда доктор Гайдидей работала в Белоярской больнице, под руководством тогда главного врача Белоярской больницы Регина. Ей импульсировали Валерия Регина, младшими медсестрами. Ее высокий профессионализм, большое чувство ответственности, добродушное отношение к людям. И всем окружающим понравилось на него. «В нашей профессии опасны не неотъемлемые профессии, это и миссионерство,» — считает Светлана Анатольевна. «В любое время су-

П ровождая молодого доктора в Казым, березовский врач Николай Поповат, Светлане было все ясно, что она должна работать с пациентами, Светланой, стараться не разинуть их самолюбие, относиться к ним уважительно и обдуманно. Ее уважение к народу было взаимным. Она и сейчас дает Светланы Анатольевне как родные дяди спустя годы, как встречи с бывшими пациентами, когда вспоминают радость, которую узнают, здороваются, приветствуют вновь.

Всю свою практику Светлана Анатольевна всегда на хороших руках. Вот в Белоярской больнице довелось работать с пациентами, которые пришли к ней из других областей. А чувство добра, материальных благ и врачебной профессии было и превратило ее от всего до сих пор. Светлане Анатольевне приходится за консультации ее вынужденные пациенты. А ее медицинский стаж уже подходит к пятидесяти годам.

У сорок пяти молодых врачей, зачастую, много амбиций, заинтересованность результатом собственного труда, большая как личностная, так и профессионая. И мало вспоминают оценки, профессионая зарплата, которой они получают. Большая тема для поклонников. У врачей сестристкой заклассик, которым относится и Светлана Анатольевна, Гайдидей, все по-другому. Они не скрывают, им интересно это дальнейшее развитие. А чувство добра, материальных благ и врачебной профессии было и превратило ее от всего до сих пор. Светлане Анатольевне приходится за консультации ее вынужденные пациенты. А ее медицинский стаж уже подходит к пятидесяти годам.

У Светланы Анатольевны прошло почти три года, когда она старается выбираться в Казахстан, где то ли желание покинуть Украина, то ли желание учиться у родных в теплых краях. Но как и многие сестрички, она откладывала расставание с горами, который видела у ног на глазах. Где дорожки, деревья и цветы. Где деревни с домами и речками. А что еще нужно заслуженному человеку на склоне лет?

Татьяна ЦАРЕВА



Медицина поистине есть самое  
благородное из всех искусств.



Гиппократ



**Сергей Николаевич Синицын – хирург Белоярской центральной районной больницы во время операции.** Дата не установлена.

*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Оп.1. Д.671*



**Леонид Михайлович Диев – заведующий отделением реанимации  
Белоярской центральной районной больницы.** Дата не установлена.

*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Op.1. Д.754*



**Глеб Анатольевич Соловей, Анатолий Кириллович Соловей –  
врачи травматологи Белоярской медико-санитарной части. 1997 год**

*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Оп.1. Д.824*



**Врач анестезиолог – реаниматолог Шорохов П.П. в операционном блоке, 2018 год**



**Медсестра инфекционного отделения Корнейчук Татьяна Антоновна, 1983 год**

Белоярская больница сегодня – это современное лечебно-профилактическое учреждение, где есть все условия для проведения диагностики и лечения взрослых и детей, реабилитации после перенесенных болезней и травм.



**Общий вид кабинета рентгендиагностики Белоярской центральной районной больницы. 2009 год**

*Архивный отдел администрации Белоярского района*

*Фотофонд. On.1.Д.1110*



**Медсестра во время проведения лечения пациента на магнитотурбоне – аппарате - капсуле для лечения и профилактики болезней путём воздействия магнитного поля. 2018 год**



**Медицинская сестра Цыганенко Галина  
во время обслуживания больного в отолорингическом кабинете. 1996 год**

*Архивный отдел администрации Белоярского района*

*Фотофонд. Оп.1. Д.69*



**Наталья Павловна Копус – зубной врач во время лечения больного. 2017 год**



**И.К.Куркова – медсестра отделения переливания крови  
во время забора крови в день донора**

**Белоярские медики лечат не только людей,  
но и накладывают шины на покалеченное крыло орлана-белохвоста.**



Сотрудники травматологического отделения Белоярской центральной районной больницы: Алиева Татьяна – санитарка, Соловей Анатолий Кириллович – врач-травматолог, Рашевская Марина Владимировна – старшая медсестра (в центре), Черноярова Наталья Владимировна – медсестра, Дубошинская Вера Владимировна – медсестра, Белецкая Ольга Николаевна – санитарка. Николай Григорьевич Лавринов - охотинспектор природного парка «Нумто» с орланом-белохвостом в руках. 1998 год

*Архивный отдел администрации Белоярского района. Фотофонд. Оп.1.Д.1054*

**Сотрудники родильного отделения встречают маленьких белоярцев**



**Н.Мельник, медсестра родильного отделения больницы.**



**Палата новорожденных**



**И.Н. Лавринова – врач неонатолог, 2005 год**

**На протяжении десятка лет в Белоярском районе на свет появляется порядка четырехсот малышей.**



**Маненков Сергей Петрович, глава Белоярского района в фойе  
отдела ЗАГС на встрече с детьми, рожденными в городе  
Белоярском четырехсotыми с 2007 по 2017 годы. 2018 год.**

*Архивный отдел администрации Белоярского района.*

*Фотофонд. Оп.1. Д.1765*



**Общий снимок сотрудников родильного отделения**



**Общий снимок сотрудников родильного отделения**



**Общий снимок сотрудников родильного отделения**

*А.Солдатова: «Человек вырос, он здоров – и важнее этого ничего не может быть для врача».*

На фото: Заведующие детским отделением больницы в разные периоды времени. Слева направо: А.Хисматуллина , И. Курганская, А.Солдатова





**Елена Девотченко – врач педиатр.  
2013 год**

*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. On. I. Д.942*



Врач общей практики Казымской участковой больницы Скиба О.А  
ведет осмотр. 2012 год



**Коллектив Белоярской участковой больницы во время демонстрации трудящихся  
1 Мая. 1980 год**

*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд.. Опись №4, ед. хр. №1, д. 62\_1*



**Праздничная колонна Белоярской районной больницы во время парада достижений. 2018 год.**  
*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Оп.1. Д.577*

**В отделение скорой помощи  
в сутки поступает до 40 вызовов, в месяц – 840, в год порядка 10000 вызовов.**



**Общий снимок сотрудников скорой помощи Белоярской районной больницы. 2018 год**

*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Оп.1.Д.1717*

## Скорая помощь



Сотрудники скорой помощи Белоярской районной больницы, 2010 год



В автомобиле скорой медицинской помощи, 2016 год

Белоярские медики осуществляют медицинское обслуживание населения национальных, трассовых поселков, оказывают медицинскую помощь жителям коренной национальности, проживающим в стойбищах и оленьбригадах.



Вылет в с.Ванзеват из Полноватской участковой больницы, 1998 год.  
На фото Муха Т.И. –врач-терапевт и Кытманова Г.А.-лаборант



Выездная бригада в с. Казым Белоярского района, 1995 год

А.Я.Диева-офтальмолог, С.Н.Синицын – хирург, М.И.Ишмуратова - врач-педиатр, Шутова Л.А.-врач-педиатр Казымской участковой больницы, Корытько Е.А –врач терапевт, Коннова В.Г.-терапевт Казымской участковой больницы, крайний справа: П.Н.Пастика, врач-отоларинголог.



Выезд бригады (педиатр, невролог, акушер-гинеколог, главный врач и забор крови на биохимические и общеклинические исследования) в Ванзеватский фельдшерско-акушерский пункт в рамках акции «Добро в село» 2018год

# О медицине в сельском поселении Казым



**89 лет назад началась история Казымской больницы со строительства кульбазы в 1931 году. Основное здание больницы, построенное в 1932 г. было рассчитано на 10 коек. На момент открытия больницы в штате числилось всего 3 человека: врач В.Башуров и две медсестры. Но уже к 1934 г. здесь работали рентгенкабинент, физиокабинет, стоматологический кабинет, клиническая лаборатория. В 1935г. в больницу приехала первая роженица ханты – депутат Казымского туземного Совета Анна Обатина. До этого женщины ханты рожали в стойбищах под присмотром бабок-повитух или шаманов. В 1938 г. при Казымской больнице были открыты фельдшерские пункты в Юильке и Нумто, позже в Кислорах и Хулорах.**



**Первое деревянное здание больницы в с.Казым.  
Фотокопия**



**Здание больницы в с.Казым  
25.12.2012 г.**

**ПОХОЗЯЙСТВЕННАЯ КНИГА № 1**  
**основных производственных показателей хозяйств районов Крайнего Севера**  
**( оседлых, полуоседлых, кочевых ) на 1940 – 1942 г.г.**

| №  | Ф.И.О.                                       | Национальность | Прибыл     | Специальность            | Выбыл      |
|----|--|----------------|------------|--------------------------|------------|
| 1  | Соколкова Екатерина Львовна                  | ханты          | 1940       | служащая                 |            |
| 2  | Кривобоков Степан Петрович                   | русский        | 24.04.1942 | рентгенолог              | 1943.РККА  |
| 3  | Белоглазова Александра Степановна ( высшее ) | русская        | 3.08. 1941 | Зав.больницей            | в РККА     |
| 4  | Якимова Мария Сафоновна                      | русская        | 1940       | Служащая медпункт Юильск |            |
| 5  | Яковлева Александра Яковлевна ( 1912 )       | украинка       | 19.07.1941 | Зубной врач              | 01.06.1943 |
| 6  | Миклухина Раиса Ивановна ( 1916 )            | русская        | 02.08.1941 | медсестра                | 1943       |
| 7  | Юшко Силантий Тимофеевич ( 1915 )            | украинец       | 09.10.1944 | Врач ( высшее )          |            |
| 8  | Головина Анастасия Петровна ( 1924 )         | русская        | 13.03.1943 | медсестра                |            |
| 9  | Вторушина Елена Павловна ( 1923 )            | русская        | 26.08.1943 | Фельдшер ( Нумто )       |            |
| 10 | Зольколина Тамара Михайловна ( 1923 )        | русская        | 12.11.1943 | медсестра                | 04.06.1945 |
| 11 | Иванова Анатасия Федоровна ( 1925 )          | русская        | 12.11.1943 | Фельдшер ( Юильск )      |            |
| 12 | Лукшанова Тимирбика Нигаметовна ( 1921 )     | башкирка       | 29.12.1943 | Акушерка Юильск          |            |
| 13 | Карепанова Лидия Панфиловна( 1924 )          | русская        | 04.01.1944 | акушерка                 |            |
| 14 | Пуртов В.И. ( 1897 )                         |                |            | фельдшер                 |            |
| 15 | Кардюкова Антонина Игнатьевна ( 1925 )       | русская        | 23.08.1945 | фельдшер                 |            |
| 16 | Вторушина Раиса Михайловна ( 1927 )          |                | .08.1945   | фельдшер                 |            |
| 17 | Пандалов Иван Алексеевич ( 1922 )            | манси          | 08.06.1944 | Фельдшер ( ю.Хуллор )    |            |



Главный врач Казымской участковой больницы -  
**В.Г.Кононова. 1998 год**

Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Op.1. Д.212

**Валентина**

**Григорьевна**

**Кононова** с февраля 1976 года работала фельдшером Казымской участковой больницы. Вела большую общественную работу, избиралась народным заседателем, депутатом сельского Совета народных депутатов.

В 1981 году поступила в Тюменский медицинский институт, после окончания которого с 1987 года по февраль 2006 года, работала главным врачом Казымской участковой больницы.

За безупречный труд награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Почетной грамотой Департамента здравоохранения Ханты - Мансийского автономного округа - Югры -



**Надежда Молданова – медсестра  
Казымской участковой больницы  
ставит капельницу больной.**

**1999 год**

*Архивный отдел администрации Белоярского района  
Фотофонд. Оп.1. Д.1076*

В 1976 году Надежда Молданова окончила Ханты – Мансийское медицинское училище по специальности «медицинская сестра» и была принята на работу в Ханты – Мансийскую районную больницу.

В 1977 году принята на должность заведующей Казымским кочевым медицинским пунктом. В ее обязанности входило сопровождение санбортов Юильск – Нумто, оленеводческие стойбища. Приходилось надежде Петровне выезжать в оленеводческие бригады на оленьей упряжке, чтобы оказать медицинскую помощь.

Осенью 1978 года Надежда Петровна принята медсестрой в Казымскую участковую больницу. Много должностных обязанностей имеет стационарная (палатная) медсестра



**Общий снимок сотрудников Казымской участковой больницы во время визита Губернатора  
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Н.В. Комаровой  
Крайняя слева В.Ф.Андреева – главный врач Белоярской больницы.**

# О медицине в сельском поселении Полноват Белоярского района



**92 года назад в 1928 году создан фельдшерский пункт в селе Полноват, ныне Полноватская участковая больница.**

Президиум Березовского райисполкома постановил основать в селе Полноват фельдшерский пункт как «мероприятие временного порядка». Работали в первой больнице врач Н.И.Сапожков, фельдшер Добрынин и акушерка Кемпа, которые одновременно проводили прием в стационаре и осуществляли выездную медпомощь.

В настоящее время в Полноватской больнице работает более 30 сотрудников. Врачебный участок состоит из населенных пунктов: с.Полноват, п.Ванзеват, д.Тугияны, д.Пашторы. В начале 2017 года в Полновате открыли новое здание участковой больницы. Стационар рассчитан на 13 коек и круглосуточное пребывание. Амбулатория оснащена стоматологическим, терапевтическим, гинекологическим, процедурным, физиотерапевтическим кабинетами, работает кабинет ЭКГ.



**Первое деревянное здание больницы в с.Полноват.  
Фотокопия. 30-е годы 20-го столетия**



**Новое здание больницы в с.Полноват. 2017 г.**

После войны заведующим Ванзеватским фельдшерско-акушерским пунктом был назначен Владимир Денисович Вологодский. Во время войны он закончил курсы санинструкторов и ушел на фронт. Несколько раз был ранен. Закончил войну начальником санбатальона в Кенигсберге. За участие в боях был награжден медалью «За боевые заслуги». В 1947 году экстерном сдал зачеты за 3 курс фельдшерско-акушерской школы. Работал заведующим Ванзеватским ФАПом и зубным врачом в Полновате.



Коллектив Полноватской больницы. 1950-е годы. В первом ряду в центре Вологодский В.Д.

6) Опис с закладыванием ткани при ушибах в шенасную опухоль между лопаткой и горке Кагановской сельхозтоварищества. Для закладки синуса подбирают погоды группы, избыточна израини 50 см. и закладку производят поверхностью синуса. Техника закладки массой синуса 30 см. в 25-30 см.

7) Капсульно-мешковую организацию почечного препарата. По общему синусу и по узким синусам длины забора в синусе синуса.

8) Поясной хук с тросом скрепляется в поясные почечные синусы скрепы и хорошо завернется.

2) Синусами: О состояниях легдо-про-  
должности синусов работы Грино-  
вичевского врачебного участка

Заключение доктора зав. Башкирского  
врачебного участка из приложе в  
составленных легдо-профилактических работах  
Башкирского врачебного участка  
6-й сессии Башкирского Ученого

Окончательно: 1) Работа Башкирского  
врачебного участка до сих пор не получила  
на заслушку комиссии, состоявшей по  
легдо-профилактическим работам из 175 членов  
личного состава 38 членов или 22 %

Докторами парной 30 членов комиссии 22 член.

Больными туберкулезом 80 член. Апелляция  
без них из них с ожиданием горюче Член.

Очередных случаев за 1951 г. при близище 2

29 мая 1951 года на 6-й сессии сельского Совета депутатов трудящихся при обсуждении состояния лечебно-профилактической работы Полноватского врачебного участка. Депутаты пришли к выводам:

«1) Работа Полноватского врачебного участка до сих пор не поднята на должную высоту, особенно по лечению больных трахомой. Из 175 больных вылечено только 38 человек, что составляет 22 процента. Больных парной 30 человек, а вылечено 22. больных туберкулезом 80 человек, из которых у четверых заболевание в активной форме. Смертельных случаев за 1951 год при больнице 2.

2) Санитарно-профилактическая работа проводится недостаточно, границы усадеб граждан, как и территории организаций до сих пор в большинстве случаев находятся в антисанитарном состоянии...

3) Общественные бани и дезокамеры в национальных колхозах: Тугияны, Самутнель, Мазямы, Чуэли, Соуслан почти не работают.

4) Работа с национальным населением по улучшению бытовых условий жизни совершенно недостаточна – в квартирах хантынского народа до сих пор остается старый дореволюционный уклад и образ жизни.

5) Лекционная работа врача участка в целом недостаточна. За истекший период прочитано всего 2-3 лекции, а врач т.Гринюте не прочитала ни одной лекции.

6) Рыбаки на местах лова медработниками не обслуживаются»...

9) Больница вместо 8 коек имеет 5-ть что крайне не достаточно».

Больше половины века выполняет свой профессиональный долг Тамила Иосифовна Муха, врач-терапевт Полноватской больницы.

Родилась в Винницкой области, после окончания мединститута работала в Донбассе. На Севере с 1975 года. Из книги «85 лет во имя жизни»: «В первые годы работы в больнице приходилось нелегко: свет в 12 часов ночи отключали по всему селу. Почти каждый вечер Тамилу Иосифовну вызывали в больницу: переломы, инфаркты, ранения. Приходилось быть специалистом на все руки, оказывать терапевтическую, хирургическую помощь, порой при свечах и керосиновой лампе. Медицинского оборудования в то время практически не было.»

За свой самоотверженный труд она по праву носит звание «Заслуженный работник здравоохранения Ханты-Мансийского автономного округа».



Т.И.Муха в рабочем кабинете  
во время приема пациента. 2013 год.



# СБЕРЕГАЯ ЖИЗНИ

Любовь к врачебному искусству — это и есть  
любовь к человечеству.  
Гиппократ

**Выставка подготовлена архивным отделом  
 администрации Белоярского района.**

**Июнь 2020 год**